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Постановка питання. Неотектонічні рухи земної кори визначають  

формування, розвиток рельєфу і ландшафтів та розвиток рельєфоутворюючих 
процесів у пізньому кайнозої. Тому вивчення неотектонічних умов будь-якої 
території, у тому числі і басейнів окремих річок, має велике значення для 
розшифровки умов геоморфогенезу.  

Мета. Дослідити неотектонічну активність території басейну р. Інгул та 
виявити її загальні закономірності. 

Матеріали та методи. Для виділення морфоструктурно-неотектонічних 
блоків різного порядку, визначення неотектонічної активності розломних порушень 
та розломних зон, виявлення локальних структур виражених в рельєфі в басейні 
ріки Інгул нами застосовувались методи морфоструктурного та неотектонічного 
аналізу. За допомогою цих методів також було визначено спрямованість сучасного 
геоморфогенезу та ступінь виявленності в рельєфі тектонічної структури 
досліджуваної території. Окремі блоки виділялись за їх суммарною неотектонічною 
активністю, гіпсометричними показниками максимальних точок рельєфу та полями 
висот, інтегральним показником розчленування рельєфу. Межі неотектонічних 
блоків визначалися за лінійними активними розломами, а їх неотектонічна 
активність – за комплексом геоморфологічних, геолого-літологічних та геофізичних  
показників. Серед показників геоморфологічної активності розломних порушень 
нами використовувались значення просторового та гіпсометричного положення 
поверхонь вирівнювання, наявність локальних гіпсометничних порушень 
повздовжних профілів русел річок, зміна інтенсивності розчленування рельєфу по 
різні сторони розломів та характер змін інтенсивності геоморфологічних процесів у 
зонах розломів. Серед геолого-літологічних ознак активності розломів 
використовано показники змін потужностей неогенових та четвертинних відкладів, 
а також змін фаціального складу різних горизонтів цих відкладів по обидві сторони 
розломів. Активність розривних порушень визначалася за сгущенням ізоліній 
сумарних неотектонічних рухів у зонах розломів, а місцями і за зміною знаку цих 
рухів.  

Для визначення неотектонічної активності окремих морфоструктур та 
бассейну ріки Інгул в цілому нами застосовувались методичні прийоми аналізу 
гіпсометрії поверхні кристалічного фундаменту, а також реперних рівнів - поверхонь 
окремих ареалів сучасного розповсюдження київського, межигірського, берецького, 
а на півдні – сарматського, понтичного регіоярусів та верхньомайкопської підсерії. 
За методикою І.Л. Соколовського та М.Г. Волкова [8] було складено карту 
неотектоніки бассейну р. Інгул. При розрахунках сумарних амплітуд неотектонічних 
рухів на ділянках, де докембрійські кристалічні породи покриваються лише 
континентальними пліоцен-четвертинними відкладами величина сумарних 
неотектонічних піднять оцінювалась по поверхні кристалічного фундаменту з 
урахуванням денудаційного зрізу на 40-50 м. Поправки на глибину морських 
басейнів при розрахунку амплітуд неотектонічних рухів були приняті: для 
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межигірського бассейну +30 м [5, 6, 10], берецького +20 м.[5, 6] Поправка для 
амплітуд післяпонтичних рухів (на ділянках поширення понтичного моря) становила 
+20 - +30 м, а глибина пізньомайкопського бассейну в Причорномор’ї була оцінена 
в 40-50 м [9].  

Виклад основного матеріалу. Рельєф басейну р. Інгул протягом пізнього 
кайнозою формувався в складних неотектонічних умовах. Північна частина басейну 
формувалася на протязі олігоцен-неоген-четвертинного часу і зазнавала стійких 
неотектонічних піднять, із невеликими часовими проміжками відносної стабілізації 
земної кори [6]. Центральна частина басейну протягом міоцену формувалась в 
умовах опускань земної кори з інверсією рухів в кінці раннього пліоцену, після чого 
відбувалися дещо послаблені, порівняно з північною частиною, неотектонічні 
підняття. Південна частина басейну в межах Причорноморської западини впродовж 
майже всього пізнього кайнозою зазнавала стійких неотектонічних опускань, які 
лише в плейстоцені змінились уповільненими неотектонічними підняттями.  

Сумарні амплітуди неотектонічних рухів земної кори оцінювались в часовому 
діапазоні олігоцен-плейстоцен. На карті неотектоніки досліджуваної території (рис. 
1), складеної із застосуванням методики, описаної вище, видно, що в північній 
частині басейну відзначаються відносно невеликі сумарні амплітуди 
односпрямованих слабо диференційованих у просторі неотектонічних піднять (150-
160, рідко до 170 м), які на захід від Кіровоградського розлому, в бік 
Новоукраїнського максимуму (за межами досліджуваної території) зростають: від 
160-170 до 180-200 м. Це в цілому притаманне великій Кіровоградській кільцевій 
структурі [1, 4]. Південніше активного субширотного Бобринецького розлому 
сумарні амплітуди неотектонічних піднять зменьшуються до 115-145 м.  

На території басейну із стійкими неотектонічними підняттями  
спостерігаються ділянки суттєвого підвищення фонових показників сумарних 
амплітуд неотектонічних рухів. В районі Бобринецького масиву, західніше 
Кіровоградського розлому, максимальні показники досягають 190-195 м (район сіл 
Софіївка, Безводня, Чарівне), а в верхів’ях ріки Сугоклії − до 190-200 м. В межах 
Долинського масиву розраховані максимальні значення сумарних амплітуд 
складають 160-170 м (район сіл Широка Балка, Новоолександрівка). Дещо нижчі 
показники сумарних амплітуд неотектонічних піднять, ніж на прилеглих територіях, 
визначаються в зонах активних розломів – Кіровоградського, Інгуло-Інгулецького, а 
також в межах перетину цих зон з іншими розломами. Малюнок ізобаз підкреслює 
західну і східну гілки Кіровоградської зони розломів, Інгуло-Інгулецький, Суботсько-
Мошоринський Софіївсько-Компаніївський, Бобринецький та деякі інші розломи. 
Північна межа інверсії неотектонічних рухів у ранньому пліоцені проходить за 
звивістою лінією між селами Федоро-Михайлівка – Інгульське – Криничне - 
Богданівка. Сумарні амплітуди неотектонічних піднять із знакоперемінними рухами 
у центральній частині басейну коливаються від 135 до 35 м, а місцями досягають 
140-150 м. Найнижчі значення (35-50 м) спостерігаються поблизу південної межі 
цокольної акумулятивно-денудаційної рівнини Українського щита. 

У північній частині Причорноморської западини, в межах пластово-
акумулятивної рівнини сумарні неотектонічні підняття зафіксовані північніше 
нульової лінії рівноваги піднять та опускань, яка проходить від с. Кіровка через с. 
Піски до с. Новоєгорівка. Крайня південна частина басейну знаходиться в межах 
стійких неогенових опускань, амплітудою від -10 до  -100 м.  
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Рис. 1 – Неотектонічна карта басейну р. Інгул 
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У цілому, в басейні р. Інгул (за винятком північної частини басейну) складні 
диференційовані неотектонічні рухи земної кори в неогені змінилися на початку 
плейстоцена переривчистими малоамплітудними підняттями, про що свідчить серія 
надзаплавних терас річок плейстоценового віку. 

У межах досліджуваної території за геолого-геофізичними даними 
виділяється низка розломів у докембрійському фундаменті, які проникають в 
осадовий покрів. Формування цих розломів почалося ще в археї, або в протерозої. 
Протягом всіх наступних етапів розвитку вони переживали неодноразові активізації 
рухів земної кори, в тому числі в пізньому кайнозої, які спричинили формування 
великої кількості супутніх різноорієнтованих розривів. 

Аналіз просторового співвідношення неотектонічно активних ортогональних, 
діагональних та субширотних розломів та їх зіставлення із сумарними амплітудами 
неотектонічних піднять дозволяє виділити низку розломно-блокових структур, не 
завжди однакових за конфігурацією та площею (рис. 2). У межах мікроблоків 
спостерігається просторова диференціація показників сумарних амплітуд 
вертикальних рухів земної кори. Ці дрібні площинні блокові структури в північній 
частині басейну (північніше Бобринецького розлому) відрізняються за середніми 
показниками неотектонічних піднять в межах окремих необлоків – від 142 м до 180 
м. У центральній частині басейну середні амплітуди неотектонічних піднять окремих 
неомікроблоків коливаютья від 50 м (мікроблок біля південної геоморфологічної 
межі щита, с. Восіятське-Софіївка) до 163 м (мікроблок в верхів’ях р. Громоклія). У 
межах щита площинні блокові структури мають різні неотектонічно обумовлені 
нахили. Зокрема, серія блоків, розташована західніше Кіровоградської зони 
розломів, характеризується переважанням неотектонічних перекосів у північно-
східному напрямку, а система необлоків, розташованих в межах Долинського 
масиву, − перекосами у північно-західному та північному напрямках. 

У межах Причорноморської монокліналі окремі площинні мікроблоки 
характеризуються незначними сумарними підняттями (від +3 до +9 м) та 
переважанням опускань (від -2 до -76 м). Для мікроблоків монокліналі характерні 
перекоси поверхні в південному, південно-східному та південно-західному 
напрямку. 

Серед низки активних розломів, які обмежують розломно-блокові структури, 
в рельєфі найкраще виражені ортогональні (субмеридіональні та субширотні) і 
діагональні розломи, причому деякі з них утворюють досить широкі (6-25 км) 
розломні зони (Рис. 3). До останніх відноситься, в першу чергу, Кіровоградська зона 
розломів. Вона являє собою єдину тектоно-метасоматичну смугу, що включає низку 
субпаралельних розломних порушень, які на деяких ділянках, наприклад, в районі 
Бобринецького масиву, відмежовують гравітаційні ступені [3]. Кіровоградська зона 
включає Бобринецько-Компаніївський,Компаніївсько-Кіровоградський, 
Кіровоградсько- Северинівський і Грушковсько-Калинівський розломи, що 
віялоподібно розщеплюються та утворюють широку смугу [2]. У вузлі перетину 
Кіровоградської зони розломів із субширотною Бобринецькою зоною розломів 
спостерігається східчасте зміщення окремих блоків Кіровоградської зони у східному 
напрямку.  

Північна частина Кіровоградської зони розломів, до її перетину з 
Бобринецькою зоною, чітко відображена в неотектонічному плані і в рельєфі цієї 
території. Вона характеризується переважно незначними потужностями кори 
вивітрювання кристалічних порід, підвищеними значеннями потужностей: 
обухівського регіоярусу (більше 15 м) на деяких ділянках (Кіровоград, Компаніївка, 
пониззя Сугоклії) та межигірського регіоярусу (більше 9 м) у вузлах перетину з  
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Рис. 2 – Неотектонічна активність блокових структур 
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Рис. 3 – Активні на неотектонічному етапі порушення 
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Суботсько-Мошоринською та Бобринецькою зонами. Неотектонічна активність 
Кіровоградської зони розломів підтверджується різкими коливаннями гіпсометрії 
підошви новопетрівського регіоярусу навіть на невеликих відстанях. Ця зона зі 
сходу контролює зниження потужностей еоплейстоценових червоно-бурих глин. У 
сучасному рельєфі на ділянках, де ця зона розломів співпадає з долиною ріки Інгул, 
відмічається декілька уступів по повздовжньому профілю терас, а також 
інтенсифікація розвитку процесів лінійної ерозії на правому борту долини. 
Кіровоградська зона розломів визначає положення верхів’їв правих притоків р. Інгул 
на ділянці, розташованій на південь від смт. Компаніївки, а також напрямок і 
морфологію долини р.Інгул на північний захід від місця впадіння р. Аджамки . На 
деяких ділянках цієї зони розломів спостерігається збільшення показників щільності 
горизонтального розчленування рельєфу річково-ерозійними формами різних 
порядків. Про сучасну та голоценову тектонічну активність Кіровоградської зони 
розломів свідчить наявність деформації повздовжних русел Інгулу та Сухоклії на 
південній околиці м. Кіровоград. Для цієї частини зони характерним є зниження 
сумарних амплітуд неотектонічної активності порівняно з сусідніми блоками. 

Південніше перетину із Бобринецькою зоною розломів зона Кіровоградського 
розлому поступово розширюється і її східне розривне порушення поступово 
відхіляється на південний схід, перетинаючи долину Інгулу західніше м. Новий Буг. 
Західна гілка зони простягається в субмеридіональному напрямку до гирла ріки  
Громоклії і далі проходить вздовж долини Інгулу, майже до його гирла, зі сходу 
контролюючи меандрову частину гирлової ділянки цієї ріки. Це підтверджує 
неотектонічну активність південної частини Кіровоградського розлому у пізньому 
плейстоцені та голоцені. Вздовж нього спостерігається проникнення на північ 
окремих горизонтів відкладів верхньомайкопської серії. Це підтверджує 
неотектонічну активність цієї гілки зони розломів в олігоцені та ранньому міоцені. 

Паралельно Кіровоградській зоні розломів зі сходу і до перетину з південною 
зоною розломів простягається Інгуло-Інгулецький розлом. Він являє собою зону 
зім’яття (шириною до 4 км на ділянці, що обмежує із заходу Долинський масив). В 
межах зони цього розлому розвинені різноорієнтовані дрібні розриви. За даними [7] 
основний розлом і супутні розриви добре дешифруються на космічних знімках, 
особливо у ближньому інфрачервоному діапазоні. В південній частині зони Інгуло-
Інгулецького розлому збільшується потужність кори вивітрювання кристалічних 
порід (40-60 м і більше). Майже вся зона Інгуло-Інгулецького розлому 
характеризується відсутністю порід обухівського регіоярусу та різким зменшенням 
потужностей межигірського регіоярусу (до 3-6 м). Цей розлом контролює зниження 
позначок підошви еоплейстоценових червоно-бурих глин і у східному, і у західному 
напрямках, хоча ці позначки на східному крилі розлому є вищими, ніж на західному. 
На східному борті розлому спостерігаються вищі позначки підошви відкладів 
неоплейстоцену, що свідчить про активність цього розлому в четвертинний період. 
У південній частині Інгуло-Інгулецького розлому спостерігається збільшення 
градієнтів швидкостей неотектонічних піднять. Із цим розломом співпадають деякі 
субмерідіональні відрізки рр. Інгулу та Аджамки, а також деяких невеликих приток 
Інгулу - Березівки та Кам’янки. Тут спостерігається збільшення щільності 
горизонтального розчленування рельєфу річково-ерозійними формами різних 
порядків. Сучасна тектонічна активність Інгуло-Інгулецького розлому 
підтверджується наявністю деформацій повздовжнього профілю русел рр. Інгулу 
(с. Лаврівка) та Аджамки (с. Привілля).  

Дещо слабше у неотектонічному плані і сучасному рельєфі в басейні Інгула 
виражені субширотні розломні зони. З них найкраще проявляється зона Суботсько-
Мошоринського розлому північніше м. Кіровоград. Вона складається з декількох 
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субпаралельних розривів, що іноді кулісоподібно розташовані один відносно 
одного. Розлом виділяється у гравітаційному полі лінійно витягнутими мінімумами. 
Ширина зони 6-8 км.  На ділянці перетину Суботсько-Мошоринської зони розломів з 
Кіровоградською спостерігається велика кількість різноорієнтованих ізометричних 
блоків з площами 2-4 км2. Вся зона визначається значною (40-50 м і більше) 
потужністю кори вивітрювання кристалічних порід та відкладів новопетрівського 
регіоярусу нижнього міоцену на ділянці східніше м. Кіровоград. Спостерігається 
різниця у гіпсометричному положенні підошви піщаних відкладів новопетрівського 
регіоярусу на південному та північному крилах зони розлому. На південному крилі і 
до перетину з Інгуло-Інгулецьким розломом воно значно нижче (до 50 м), ніж на 
північному крилі. В західній частині зони цього розлому спостерігається деяке 
підвищення потужностей відкладів межигірського регіоярусу. Про активну 
неотектонічну позицію Суботсько-Мошоринської зони впродовж всього етапу 
свідчить підвищення середніх градієнтів швидкостей неотектонічних рухів на 
окремих ділянках зони. На голоценову та сучасну активність зони вказує наявність 
дрібних зсувів та опливин на схилах невеликих річок-притоків Інгулу на північному 
крилі цієї зони. Тут спостерігаються підвищені кількісні показники вертикального  та 
горизонтального розчленування рельєфу ерозійно-балковою мережею. В 
Суботсько-Мошоринській зоні розломів відмічаються і підвищенні значення 
інтегрального коефіцієнта розчленування рельєфу. 

Бобринецька субширотна зона розломів складається з декількох розривних 
порушень субширотного та північно-західного простягання і має ширину від 5 до 8 
км. В межах цієї зони зустрічаються окремі ділянки малопотужної кори вивітрювання 
кристалічних порід, відсутні відклади морського олігоцену (обухівський та 
межигірський регіояруси), а в східній частині місцями зустрічаються острівці 
новопетрівського регіоярусу. Неотектонічна активність зони підкреслюється 
збільшенням ізобазит неотектонічних піднять у західній та східній її частинах. 

Південна субширотна зона розломів має ширину близько 8-10 км і в 
загальних рисах обмежує з півночі розповсюдження морських міоцен-
нижньопліоценових відкладів. У межах цієї зони на породах кристалічного 
фундаменту та кори вивітрювання залягають відклади сарматського та понтичного 
регіоярусів, які мають меншу потужніть, ніж у південніших частинах басейну. 
Неотектонічна активність зони підтверджується планом ізобазит та їх значним 
згущенням у її західній частині. 

Конксько-Цебриківська зона розломів перетинає басейн Інгулу в його 
південній частині, складається з двох субширотних розривів і має ширину близько 
6,5 км. Неотектонічна активність цієї зони виявляється в тому, що вона в загальних 
рисах обмежує розповсюдження на північ морських верхньомайкопських відкладів. 
Тут спостерігається істотне згущення ізобазит неотектонічних рухів порівняно із 
сусідними ділянками. Про активність зони в неоплейстоцені можна судити із 
розширення долин Інгула та Громоклії, що зливаються біля південного крила зони. 
Спостерігається також значне розширення заплави р. Інгул та низьких 
надзаплавних террас і збільшення потужностей верхньочетвертинних та сучасних 
алювіальних відкладів. 

У басейні р. Інгул в неотектонічному плані до активних діагональних 
розломів, які відображені в рельєфі, можна віднести: північно-західний Софіївсько-
Компаніївський; північно-східні Лелеківський, Долинський та Сугокліївський; а в 
південній частині бассейну – Малевський, Центральний та Вознесенський 
розломи північно-західного простягання. Ці та низка дрібніших розломів (рис.  3) 
виділені за геолого-геофізичними даними і охарактеризовані на основі аналізу 
мікролінеаментної мережі та морфометричних карт.  
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Неотектонічна активність деяких діагональних розломів, зокрема, 
Софієвсько-Компаніївського та Малевського, підтверджується збільшенням 
показників середніх градієнтів швидкостей неотектонічних рухів земної кори. 
Новітня активність Вознесенського, Малевського і північно-західної та південно-
східної частини Центрального розлому (в межах басейну) доводиться згущенням 
ізобазит неотектонічних рухів земної кори. Активність багатьох діагональних 
розломів впродовж антропогену підтверджується аналізом планового 
розташування ерозійних форм та загальних геоморфологічних умов. В долині 
невеликої балки (лівої притоки Громоклії), в районі колишнього хутора Братське 
спостерігається зміщення на південь Центрального розлому. Аналогічне зміщення 
Долинського розлому спостерігається за р. Інгул, а Лелеківського розлому – у долині 
балки (с. Бережинка). У південно-західній частині Софіївсько-Компаніївського 
розлому спостерігається підвищення кількісних показників вертикального 
розчленування рельєфу. У межах всієї зони простягання цього розлому, а також на 
окремих ділянках Долинського розлому має місце підвищення значень 
інтегрального (ізогіпсометричного) коефіцієнта розчленування рельєфу. Крім 
достовірно виділених діагональних розломів, за геоморфологічними даними 
можливо припустити існування в басейні р. Інгул декількох передбачуваних 
порушень північно-східної та північно-західної орієнтації, показаних на рис. 3. 

Висновки.  Рельєф басейну р. Інгул формувався у складних неотектонічних 
умовах. Північна його частина зазнавала стійких піднять із незначними проміжками 
відносної стабілізації. Центральна частина у міоцені формувалася в умовах 
опускань, на межі сармату та пліоцену зазнала інверсії рухів, після чого існувала у 
режимі послаблених (порівняно з північною частиною) піднять. Амплітуда сумарних 
неотектонічних піднять на півночі басейну змінюється від +200 до +140 м, у 
центральній частині − від  +145 до +35м. Південь басейну у пізньому кайнозої 
зазнавав стійких опускань, які лише у плейстоцені змінилися уповільненими 
підняттями. Сумарні амплітуди неотектонічних рухів у Причорноморській 
монокліналі змінювалися від +35 до 0 м на півночі до  0 до -90 м на більшій частина 
території. 

У межах басейну виділено низку активних у пізньому кайнозої розломних 
зон та розломів: Кіровоградська, Субітсько-Мошоринська,  Центральна, Консько-
Цебриківська зони, Інгуло-Інгулецький, Центральний, Вознесенський розломи. 
Ознаки активності цих лінійних структур дозволяють говорити про просторово-
часову диференціацію цієї активності впродовж пізнього кайнозою. 
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Introduction. Digital Elevation Models (DEM) are nowadays widely used source 

of terrain morphology data. DEMs allow to perform sophisticated spatial analysis 
concerning terrain morphology, including natural and anthropogenic conditions. Recently 
significant growth of the number and availability of very accurate DEMs is observed. This 
situation leads to new analytical possibilities. One of them is comparative analysis of 
DEMs created in different time periods, which allows to investigate relief changes in 
specified periods of time. Such analysis was used, for example, to investigate landslides 


